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PROFESSOR PARA ATUAGAO NO COMPONENTE CURRICULAR DE CIENCIAS

& LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES ABAIXO:

« E responsabilidade exclusiva do candidato a conferéncia de seus dados pessoais, impressos no Cartdo de Respostas
e no Caderno de Provas, em especial o nome, o numero de inscrigdo, o numero de seu documento de identidade,
cargo pleiteado, assim como, a marcagao e assinatura do seu Cartdo de Respostas.

¢ Verifiqgue se este caderno de prova contém 40 questoées. Com quatro alternativas identificadas pelas letras A, B, C e
D das quais apenas uma sera a resposta correta.

e Preencha o Cartdao de Respostas da prova objetiva utilizando caneta esferografica azul ou preta, ocupando totalmente
0 campo de marcagdo, ao lado dos numeros, que corresponde a resposta correta. Conforme ilustragao:
CeO000O
Atencdo: Serao consideradas incorretas questoées para as quais o candidato tenha preenchido no cartao
resposta mais de uma opg¢ao, bem como questées em que o campo de marcacao apresente rasuras, emendas
ou que nao esteja preenchido integralmente. Tenha muito cuidado para ndo danificar o codigo de barras utilizado
na leitura optica do Cartdo de Respostas, por isso nao DOBRE, AMASSE ou MANCHE o mesmo. O Cartao de
Respostas sera o unico documento valido para a corregdo das provas objetivas, salvo a disposi¢ao do IDCAP.

e Os fiscais NAO sdo autorizados a prestar informagdes de interpretagdo das questdes. Sua fungdo é apenas fiscalizar e
orientar quanto ao funcionamento do certame.

e Ao concluir a prova, entregue ao fiscal de sala o Cartao de Respostas da Prova Objetiva, a nao devolugao implicara

a eliminagao sumaria do candidato.

o Assine a Lista De Presencga, Cartdao Resposta e transcreva a frase de seguranca presente no Cartao Resposta

da prova objetiva, sob pena de eliminagao.

&) NAO SERA PERMITIDO:

o Folhear o caderno de provas antes da autorizagao do fiscal. Caso acontega, implicard na eliminagao do candidato.

¢ Qualquer tipo de comunicagao entre os candidatos durante a aplicagédo da prova.

¢ O uso de calculadoras, dicionarios, telefones celulares, pen drive, fone de ouvido, reldgio de qualquer espécie, recursos
didaticos, aparelhos eletrénicos e bonés.

¢ A permanéncia de candidatos no local de realizagdo das provas apos o término e a entrega do Cartdo de Respostas,
devendo o candidato retirar-se imediatamente do local, ndo sendo possivel nem mesmo a utilizagdo dos banheiros e

bebedouros.
(1) TEMPO DE PROVA:
e A prova objetiva tera duragdo maxima de 3h (trés horas), incluido o tempo para preenchimento do Cartdo de
Respostas.

e O candidato somente podera retirar-se do local de prova apés 1 (uma) hora de seu inicio.

e O candidato podera levar o caderno de provas 1 (uma) hora antes de seu término. Antes desse horario, sera
permitido ao candidato levar apenas o RECORTE DO RODAPE DA CAPA DA PROVA (parte que contém espaco para
preenchimento do gabarito).

e Os 3 (trés) ultimos candidatos somente poderao retirar-se da sala de prova simultaneamente e devem fazé-lo apds a
assinatura da ata de sala.

1 6 11 16 21 26 31 36
2 7 12 17 22 27 32 37
3 8 13 18 23 28 33 38
4 9 14 19 24 29 34 39
5 10 15 20 25 30 35 40
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LINGUA PORTUGUESA

O texto seguinte servira de base para responder as
guestbes dela?7.

UM POUCO DA HISTORIA DO MAGISTERIO

(1°8) O magistério surgiu por meio de um decreto de D.
Pedro |, em 15 de outubro de 1827, que determinava que
todas as cidades, vilas e lugarejos tivessem suas escolas
de primeiras letras. Sempre foi visto como uma das mais
sublimes profissdes, passando uma visdo de que o
profissional que atuasse no magistério era uma pessoa
passiva e amorosa, que trabalhava por amor.

(2°8) Essa visao histdrica e, diga-se de passagem,
retrégada, foi sendo deixada de lado, para assumir um
papel de profissional capacitado, que ndo bastava boa
vontade e amor. Por outro lado, o magistério também
deixou de ser visto como uma profissédo de respeito e
seu conceito caira na marginalizacéo da sociedade.

(3°8) O acesso a educacao era restrito apenas aos filhos
dos burgueses, o que ndo mudou muito dos dias atuais,
sendo fossem as politicas publicas para acesso da
universidade a todos. Enfim, apenas pessoas ricas
tinham condi¢cbes de contratar educacdo para seus
filhos. Esse olhar mudou um pouco, deixando ainda
muito a desejar.

(4°8) Mediante a atual conjuntura politica e a crise
educacional em que o pais vem vivendo, muito se fala
em formacé&o continuada dos professores como uma das
grandes apostas para uma escola publica de ensino e
consequentemente um ensino de qualidade, porém néo
se estuda nenhuma politica publica para a valorizagéo
do professor. Deixou de ser uma profissédo "endeusada”
para ser "odiada".

(5°8) Os profissionais da educacdo sofrem descasos
desde o sucateamento do governo federal e estatual e
da propria sociedade que tanto necessita desses
profissionais, porém néo os reconhece.

(6°8) Portanto, como os profissionais da educac¢do tém
sido vistos pela sociedade e, pensando nisso, esse texto
visa  discutir  conceitos de  profissionalizacéo,
profissionalismo e profissionalidade, além de uma
revisdo das principais vertentes da sociologia das
profissées, por meios dos textos tedricos da disciplina de
Politicas Puablicas, ministrada pelo professor Cristiano Di
Giorgi, pelo programa de pés-graduacdo em mestrado
em educacdo da Universidade do Oeste Paulista
(UNOESTE). A discussao se pauta em reflexdes sobre a
pratica docente com suporte teérico principalmente nos
autores Coelho (2017) e Pereira (2017) da Universidade
Federal de Minas Gerais, intitulado de: "Olhar o
magistério” no "no préprio espelho".

(Revista Saber Académico, Presidente Prudente, n. 27, p. 94-107,
jan./jun. 2019. ISSN 1980-595) — In: (20200713161934.pdf

(uniesp.edu.br) — (P.02/03) — (Adaptado)

Questéo 01
(Correta: A)

Sobre a estrutura dos componentes textuais deste
instrumento avaliativo, marque a alternativa que identifica
corretamente a tipologia textual.

(A) Dissertacdo (texto com defesa de ponto de vista -
argumentacao).

(B) Narracdo com narrador observador.
(C) Narracao com narrador personagem.
(D) Descrigdo subjetiva.

Questéao 02
(Correta: B)

Sobre a frase: "Deixou de ser uma profissdo
"endeusada” para ser "odiada" - marque a alternativa
INCORRETA:

(A) O verbo "deixou" enuncia agdo concluida no
passado, conjugado no pretérito perfeito do modo
indicativo.

(B) As duas primeiras virgulas usadas no trecho: "Essa
visdo historica e, diga-se de passagem, retrégada, foi
sendo deixada de lado" — separam o predicado da
primeira oracao.

(C) A frase: "O magistério surgiu por meio de um decreto
de D. Pedro I" — esta escrita na terceira pessoa do
singular, exemplificando discurso indireto.

(D) O texto usa linguagem verbal em sentido denotativo.

Questéao 03
(Correta: A)

Marque os paragrafos do texto que apresentam
elementos que expressao sentido cronoldgico:

(A) (1°8) e (6°8).
(B) (3°§) e (5°).
(C) (2°8) e (3°5).
(D) (3°8) e (4°8).

Questéao 04
(Correta: C)

Sobre a compreensao dos componentes textuais, analise
as assertivas com o cddigo V (Verdadeiro) ou F (Falso):

(_)A frase nominal: "Um pouco da histéria do
magistério" ja se refere ao tema focado no
desenvolvimento do teor discursivo.

(_)O texto esta organizado por paragrafos, periodos e
oracdes.

(_)O (5°8) esta escrito com apenas um periodo.

(_)As palavras da série: "e; que; de" sdo invaridveis em
género e em namero.

Marque a alternativa com a sequéncia CORRETA:
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(A) V,F,V,F.
(B) F,V,F,V.
(C) V,V,V, V.
(D) V,V,V,F.

Questéao 05
(Correta: B)

Marque a alternativa com todas as palavras cognatas
derivadas por sufixacao:

(A) "educacdo"; "vida"; "sociedade".
(B) "profissdes"; "profissionais"; "profissionalismo”.

(C) "conjuntura"; "politica"; "formacéo".
(D) "vertentes"; "conceitos"; "sociologia”.

Questéao 06
(Correta: B)

Sabendo que a "funcdo da linguagem" caracteriza a
intencdo do emissor da mensagem e que, no (1°8) a voz
do texto informa sobre "Magistério”, marque a funcdo da
linguagem que predomina no (1°8) do texto.

(A) Apelativa.
(B) Referencial.
(C) Poética.
(D) Fética.

Questéao 07
(Correta: C)

Marqgue a alternativa com anélise CORRETA:

(A) As palavras da série: "um; muito; restrito" pertencem
a mesma classe gramatical e se identificam por
serem invariaveis em género e em numero.

(B) No trecho: "para assumir um papel de profissional
capacitado” — temos trés preposi¢cdes impostas perla
regéncia verbal.

(C) A crase usada em: "O acesso a educacao era restrito
apenas aos filhos dos burgueses" - é imposta perla
regéncia nominal.

(D) A expressédo "por outro lado" — enuncia ojeriza pelo
que se afirma sobre o lado anterior.

Questéao 08
(Correta: A)

Morfossintaxe € a andlise feita as oragdes em termos
morfolégicos e em termos sintaticos. A andlise
morfolégica analisa as palavras de uma oragédo
individualmente, ou seja, independentemente da sua
ligacdo com as outras palavras. A analise sintatica, por
sua vez, analisa conjuntamente a relacdo das palavras
de uma oracdo, ou seja, a funcdo que as palavras
desempenham na sua formagéo.

(Morfossintaxe - Toda Matéria

(todamateria.com.br)).

Nessa dimensao, reflita sobre a morfossintaxe textual e
marque a alternativa INCORRETA:

(A) O titulo ao texto exemplifica um periodo simples
porque a oragdo € absoluta.

(B) As virgulas usadas no trecho: "e, pensando nisso,
esse texto visa  discutir conceitos de
profissionalizacdo" - separam uma orac¢éo reduzida
de gerundio.

(C) A oracdo: "O magistério surgiu por meio de um
decreto de D. Pedro I" — esta escrita com os termos
essenciais dispostos na ordem direta.

(D) Em: "Uma viséo de que o profissional que atuasse no
magistério era uma pessoa passiva e amorosa, que
trabalhava por amor" - temos um elemento coesivo
conjuntivo coordenativo entre dois adjetivos biformes.

Questéao 09
(Correta: D)

Na lingua portuguesa, as estruturas das palavras se
apresentam mais ou menos semelhantes, sendo
compostas de alguns elementos: o radical, os afixos, as
desinéncias, as vogais tematicas e as consoantes e
vogais de ligacdo. Cada elemento na palavra carrega um
pouco de seu significado ou cumpre uma funcao para
gue a palavra se estruture de maneira harménica. Ha
dois principais processos de formacao de palavras: por
derivacdo e por composicdo. Além deles, h& outros
menos comuns.

((https://brasilescola.uol.com.br/gramatica/

estrutura-e-formacao-de-palavras-i.htm)).

Com estas explicacbes, marque a alternativa que
apresenta uma palavra formada por derivagédo impropria:

(A) Sempre foi visto como uma das mais sublimes
profissdes.

(B) Deixou de ser uma profissdo "endeusada" para ser
"odiada".

(C) Enfim, apenas pessoas ricas tinham condi¢cdes de
contratar educacéo para seus filhos.

(D) Esse olhar mudou um pouco, deixando ainda muito a
desejar.

Questéao 10
(Correta: A)

Géneros textuais sdo as diferentes formas de texto
usadas para transmitir as mensagens que pretendemos
enviar aos seus receptores. Sao exemplos de géneros
textuais: crbnicas, contos, noticias, bilhetes, listas de
compras e receitas.

(Géneros Textuais - Toda Matéria

(todamateria.com.br)).

PROFESSOR PARA ATUAGAO NO COMPONENTE CURRICULAR DE CIENCIAS - 1 4



Marque a alternativa que identifica corretamente o tipo
de texto apresentado a seguir:

"Um grupo de professores da rede publica tem unido
forcas a fim de questionar as formas de ensino,
consideradas tradicionais e ultrapassadas frente ao
mundo contemporaneo. A iniciativa visa a construir
conjuntamente alternativas para despertar novamente o
interesse dos alunos na escola. Uma das possibilidades
levantadas é aliar o uso das novas tecnologias do
cotidiano (celulares, videogames etc) como ponto de
partida para as aulas".

(Texto dissertativo: tipos, exemplos, como fazer
- Mundo Educagé&o (uol.com.br)).

(A) Dissertativo — expositivo.

(B) Narrativo.

(C) Dissertativo — argumentativo.
(D) Injuntivo.

FUNDAMENTOS DA EDUCACAO

Questéao 11
(Correta: B)

O Plano Nacional de Educacgdo (PNE) é um conjunto de
metas e diretrizes condicionais estabelecidas pelo
governo federal para orientar a politica educacional no
Brasil ao longo de um periodo determinado. Sobre esse
documento, € correto afirmar, exceto:

(A) Estabelece metas para a melhoria da formacédo de
professores.

(B) Propde agles para a exclusdo de pessoas com
deficiéncia.

(C) Estipula a destinagcédo de recursos para a educagao,
determinando percentuais do PIB a serem investidos
no setor.

(D) Garante o acesso e a permanéncia de todas as
criancas e jovens na escola.

Questéao 12
(Correta: B)

Sofia é estudante do ensino médio e recebeu uma nota
da avaliagcdo trimestral. Sofia acredita que a nota nao
corresponde ao seu desempenho. Irresignada, Sofia
procurou o professor para contestar a nota e ele disse
gue ela ndo poderia contestar a nota, pois ele é a
autoridade superior e estd sempre certo. Nesse caso, de
acordo com o Estatuto da Crianga e do Adolescente,
esta situacao revela:

(A) Exercicio do direito de organizacao e participacdo em
entidades estudantis.

(B) Uma violagdo ao direito de contestar critérios
avaliativos, podendo Sofia recorrer as instancias
escolares superiores.

(C) Que o professor esta correto, pois os alunos nao
podem contestar notas de avaliagfes.

(D) Igualdade de condices para o
permanéncia na escola.

acesso e

Questao 13
(Correta: A)
Considere o item abaixo:

I.No Estatuto da Crian¢a e do Adolescente, a educacéo é
considerada uma em relacdo ao
desenvolvimento e protecdo da crianca e do
adolescente. Isso significa que a educagdo € um direito
fundamental e essencial para o pleno desenvolvimento
desses individuos, devendo receber atengdo especial e
ser garantida em todas as situacdes, sem excecao.

Com base no Estatuto da Crianca e do Adolescente,
assinale a alternativa que completa corretamente a
lacuna:

(A) Prioridade absoluta

(B) Prioridade relativa

(C) Responsabilidade da Familia
(D) Responsabilidade do Estado

Questéao 14
(Correta: B)

De acordo com o Plano Nacional de Educacdo, o
Sistema Nacional de Avaliacdo da Educacdo Basica,
coordenado pela Unido, em colaboracdo com os
Estados, o Distrito Federal e os Municipios, constituird
fonte de informacdo para a avaliacdo da qualidade da
educacdo basica e para a orientacdo das politicas
publicas desse nivel de ensino. Sobre esse sistema,
assinale a alternativa correta:

(A) O Sistema Nacional de Avaliacdo da Educacao
Basica produzira indicadores de rendimento escolar
e de avaliacao institucional a cada 10 anos.

(B) O Sistema Nacional de Avaliacdo da Educacéo
Béasica produzira indicadores de rendimento escolar
e de avaliacdo institucional a cada 2 anos.

(C) O sSistema Nacional de Avaliacdo da Educacao
Bésica produzira indicadores de rendimento escolar
e de avaliacdo institucional a cada 15 anos.

(D) O Sistema Nacional de Avaliacdo da Educacao
Basica produzira indicadores de rendimento escolar
e de avaliacdo institucional a cada 20 anos.

Questéao 15
(Correta: D)

Segundo a Lei de Diretrizes e Bases da Educacéo
Nacional, marque V para os itens verdadeiros e F para
os itens falsos:
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(_)O ensino fundamental obrigat6rio, com duracéo de 9
(nove) anos, gratuito na escola puablica, iniciando-se aos
6 (seis) anos de idade, ter4 por objetivo a formacéo
basica do cidaddo, mediante o desenvolvimento da
capacidade de aprender, tendo como meios basicos o
pleno dominio da leitura, da escrita e do calculo.

(_)E obrigatério aos sistemas de ensino desdobrar o
ensino fundamental em ciclos.

(__)Os estabelecimentos que utilizam progresséao regular
por série podem adotar no ensino fundamental o regime
de progressao continuada, sem prejuizo da avaliacdo do
processo de ensino-aprendizagem.

(_)O ensino fundamental regular ser4d ministrado em
lingua portuguesa, assegurada as comunidades
indigenas a utlizagdo de suas linguas maternas e
processos préprios de aprendizagem.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta:

(A) V-F-F-V.
(B) F-F-V-V.
(C) F-V-F-V.
(D) V-F-V-V.

Questéao 16
(Correta: B)

Uma professora de ensino fundamental identifica que um
de seus alunos possui muitas faltas. Ao questionar o
aluno o porqué de tantas faltas, o aluno ndo apresenta
nenhuma justificativa. Preocupada, a professora
comunica a dire¢do escolar. De acordo com o Estatuto
da Crianca e do Adolescente, os dirigentes da escola
deverao:

(A) Cancelar a matricula do aluno.

(B) Comunicar ao Conselho Tutelar sobre as faltas
injustificadas do aluno.

(C) Aplicar uma penalidade ao aluno.

(D) Comunicar ao juiz de direito da Vara da Infancia e
Juventude.

Questao 17
(Correta: C)

A Lei de Diretrizes e Bases da Educacgéo Nacional (LDB)
foi promulgada em 1996 e passou por algumas
alteracdes ao longo do tempo para se adequar as
necessidades educacionais em constante evolucéo.
Sobre essa lei, assinale a alternativa incorreta:

(A) A LDB permite certa autonomia as escolas na
definicdo dos seus curriculos, desde que respeitem
as diretrizes dos 6rgaos competentes.

(B) A LDB define uma estrutura de diferentes niveis de
ensino, com diretrizes para a elaboracdo dos
curriculos e a gestédo escolar.

(C) A LDB garante o acesso a educagdao como um direito
de todos, estabelecendo a facultatividade do ensino
fundamental e o dever do Estado em oferecer
educacéo gratuita nas escolas publicas.

(D) A LDB define critérios para a formacdo de
profissionais da educacdo, estabelecendo diretrizes
para os cursos de licenciatura e pedagogia.

Questao 18
(Questéo anulada)

A Lei de Diretrizes e Bases da Educac¢éo Nacional (LDB)
€ uma legislacdo fundamental no Brasil, que estabelece
as bases da educacao no pais. Sobre esse documento,
analise os itens abaixo:

I.A educacéo escolar compde-se da educacgdo basica,
formada pela educacéo infantil, pelo ensino fundamental
e pelo ensino médio, e da educacao superior.

.0 calendario escolar deverd adequar-se as
peculiaridades locais, inclusive climéaticas e econdmicas,
a critério do respectivo sistema de ensino, sem com isso
reduzir o nimero de horas letivas.

lll.Ser& objetivo  permanente das  autoridades
responsaveis alcancar relacdo adequada entre o nimero
de alunos e o professor, a carga horaria e as condi¢ces
materiais do estabelecimento.

IV.A educacdo fisica, integrada a proposta pedagdgica
da escola, é componente -curricular facultativo da
educacéo basica.

Esta(ao) correta(s) a(s) proposi¢éo(des):

(A) Iell, apenas.
(B) I, 1l e lll, apenas.
(C) IelV, apenas.
(D) Nl elV, apenas.

Questéao 19
(Questao anulada)

Sobre o Estatuto da Crianca e do Adolescente, analise
0s itens abaixo:

I.Os pais ou responsaveis ndo podem participar da
definicdo das propostas educacionais.

ILE dever do Estado assegurar a crianga e ao
adolescente atendimento educacional especializado aos
portadores de deficiéncia, preferencialmente na rede
regular de ensino.

lI.LE dever do Estado assegurar a crianca e ao
adolescente atendimento em creche e pré-escola as
criancas de zero a cinco anos de idade.

IV.O nédo oferecimento do ensino obrigatério pelo poder
publico ou sua oferta irregular importa responsabilidade
da autoridade competente.

Esta(ao) correta(s) a(s) proposi¢éo(des):

(A) II, ll e IV, apenas.
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(B) llelV, apenas.
(C) lll eV, apenas.
(D) lell, apenas.

Questao 20
(Correta: B)

Uma das metas contidas no Plano Nacional de
Educacdo (PNE) é a de universalizar, até 2016, o
atendimento escolar para toda a populacdo de 15
(quinze) a 17 (dezessete) anos. Nesse sentido, com
base nesse objetivo, assinale a estratégia a ser tomada
para o alcance desta meta:

(A) Criar mecanismos para 0 acompanhamento
individualizado dos alunos do ensino fundamental.

(B) Fomentar a expansdo das matriculas gratuitas de
ensino médio integrado & educacgdo profissional,
observando-se as peculiaridades das populac¢fes do
campo, das comunidades indigenas e quilombolas e
das pessoas com deficiéncia.

(C) Promover a universalizagdo do atendimento escolar
a demanda manifesta pelas familias de criancas de 0
(zero) a 3 (trés) anos com deficiéncia, transtornos
globais do desenvolvimento e altas habilidades ou
superdotacao.

(D) Estimular a oferta do ensino fundamental, em
especial dos anos iniciais, para as populacdes do
campo, indigenas e quilombolas, nas proprias
comunidades.

Conhecimentos Especificos

Questéao 21
(Correta: C)

S8o0 a terceira ordem de maior ocorréncia no Brasil,
apresentam pequeno grau de desenvolvimento em
relacdo ao material de origem ao qual foram formados
devido a baixa intensidade de atuacdo dos processos
pedogenético, seja pela maior resisténcia do material de
origem, como sedimentos ou rochas de composi¢do
areno-quartziticas ou influéncia dos demais fatores de
formag&o, tais como o clima e/ou o relevo que favorecem
a continua remocdo e rejuvenescimento do solo.
Caracterizam-se por nao apresentarem horizonte B
diagnosticos, possuindo mais comumente sequéncia de
horizontes A sobre rocha semi-alterada, rocha sa ou
sedimentos diversos (SANTOS et al, 2018). Quando o
horizonte B estiver presente, este ndo possui espessura
para ser identificado como diagnéstico.

Fonte: Embrapa, 2020.

O tipo de solo citado acima é o:

(A) Latossolo.
(B) Argissolo.
(C) Neossolo.
(D) Gleissolo.

Questéao 22
(Correta: C)

Os seres vivos apresentam semelhancas e diferencas,
portanto no que se refere as caracteristicas dos seres
vivos, identifique abaixo a alternativa INCORRETA.

(A) No Reino Plantae as células dos representantes tém
paredes de celulose, e cloroplastos com clorofilas a e
b.

(B) No Reino Animalia a meiose sempre ocorre na
formacéo de gametas.

(C) A maioria dos representantes do Reino Fungi é
autétrofo.

(D) O Reino Protoctista
unicelulares e pluricelulares.

redne representantes

Questao 23
(Correta: C)
Analise os excertos abaixo:

Excerto 1.Todo o processo fotossintético ocorre numa
organela chamada cloroplasto. Na fotossintese, a planta
usa a energia solar para separar a molécula de 4gua em
dois atomos de hidrogénio e um de oxigénio (fotdlise da
agua). O oxigénio difunde-se para a atmosfera e os
atomos de hidrogénio geram compostos ricos em
energia, necessarios a fixagédo do gas carbonico.

Excerto 11.A série complexa de reagbes que culminam na
difus@do do oxigénio e formacdo de acuUcar é separada
em duas fases: a etapa fotoquimica, classicamente
conhecida como fase clara, que ocorre nos tilacoides dos
cloroplastos, e a etapa fotoquimica, classicamente
conhecida como fase escura, que ocorre no estroma dos
cloroplastos. Ambas as fases ocorrem na presenca de
luz.

Fonte: Maria Terezinha Silveira Paulilo Ana Maria Viana. Aurea Maria
Randi. Fisiologia Vegetal. Florianépolis: Universidade Federal de
Santa Catarina, 2015.

Sobre os excertos, assinale a alternativa CORRETA.

(A) Somente, o excerto I, esta correto.
(B) Os excertos, | e Il, estdo incorretos.
(C) Somente, o excerto |, esta correto.
(D) Os excertos, | e Il, estdo corretos.

Questéao 24
(Correta: C)

Uma das formas de se preservar a saude é realizando-se
o teste de Guthrie, conhecido como teste do pezinho.
Uma das doencas que o teste é capaz de diagnosticar é
aquela conhecida como muscosividade, causada por um
distarbio no funcionamento de glandulas exécrinas,
prejudicando a secre¢do de muco, suor, saliva, lagrima e
suco digestivo. Também ocorre o acumulo de muco nas
vias respiratérias, o que favorece o surgimento de uma
infeccdo cronica nos pulmdes, além de afetar o aparelho
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digestério (pancreas e figado) e o sistema reprodutor.

Fonte: César; Sezar e Caldini. Biologia. Volume 3. Sdo Paulo: Editora
Saraiva, 2010.

Essa doenca é conhecida como:

(A) anemia falciforme.

(B) hipotireoidismo congénito.
(C) fibrose cistica.

(D) fenilcetonuria.

Questéao 25
(Correta: C)

A molécula de agua que apresenta férmula quimica igual
a HoO, apresenta um atomo de oxigénio ligado a dois
atomos de hidrogénio por ligacbes covalentes.
Identifigue a alternativa CORRETA que descreva o
motivo pelo qual a molécula de agua é polarizada e que
explica véarias de suas propriedades.

(A) A molécula de agua apresenta uma capacidade de
ligagdo com os lipideos maior que qualquer outro
liquido.

(B) As elevagBes dextrogiras da agua proporcionam a
sua polarizagéo.

(C) A ligacdo covalente da agua forma um angulo de
104,5°.

(D) A capacidade que a molécula de Aagua de
transformagédo em diferentes estados fisicos.

Questao 26
(Correta: A)

Em 1908, o matematico inglés Godfrey Hardy e o médico
alemdo Wilhelm Weinberg estabeleceram o principio de
Hardy-Weinberg, onde eles demonstraram o seguinte:

[.Que as populacdes devem ser suficientemente grandes
e panmiticas, com 0s cruzamentos ocorrendo ao acaso.

[I.Que mesmo havendo selecdo, mutacdo e migracao,
ainda assim as frequéncias génicas permanecem
inalteradas com o tempo.

ll.Caso nenhum fator evolutivo atue sobre uma
populagdo, as taxas de alelos e gendtipos ndo se
alteram de uma gerac¢do para outra.

E CORRETO o que se afirma em:
(A) 1elll, apenas.

(B) 1, apenas.

(C) I, el

(D) I, apenas.

Questao 27
(Correta: B)

Sobre o sistema genital feminino, julgue os itens a seguir
como Verdadeiros (V) ou Falsos (F):

I.(._)O clitéris ndo se origina da mesma estrutura
embrionaria que o pénis, portanto ndo sdo Orgaos
homélogos.

II.(_)O sistema genital feminino comp&e-se de 6rgaos
situados externamente ao corpo da mulher (pudendo
feminino ou vulva) e de érgdos localizados no interior do

abdome (vagina, Utero, um par de tubas uterinas e um
par de ovarios).

lll.(C_)O pudendo feminino é composto pelos labios
menores, labios maiores, clitéris e vestibulo vaginal.

Assinale a alternativa CORRETA.

(A) LV, 1LV, IILF.
(B) LF, IV, IILV.
(©) LV, ILF, ILV.
(D) LF, IV, IILF.

Questéao 28
(Correta: D)

E uma teoria na qual se acredita que as mitocondrias e
os cloroplastos sdo organelas derivadas da interacéo
entre um organismo procarionte ancestral aerébio e um
organismo eucarionte unicelular anaerdbico. Essa
simbiose ocorreu a partir do momento que a atmosfera
comegou a apresentar uma concentracdo substancial de
oxigénio (O») e organismos aerébios com uma maior
producédo de energia surgiram na Terra.

Fonte: A teoria endossimbiética. Disponivel em:
<https://www.fcav.unesp.br/Home/departamentos/
biologia/DURVALINAMARIAM.DOSSANTOS/TEXTO
-96.pdf>.

Qual das alternativas a seguir que da suporte para a
Teoria Endossimbiética? Marque a opcao CORRETA.

(A) As mitocondrias possuem apenas RNA, assim como
algumas bactérias.

(B) As mitocbndrias ndo possuem dupla membrana,
assim como em muitas bactérias, e a membrana
interna das mitocdndrias ndo se assemelha com a
membrana citoplasmatica das células eucaridticas.

(C) As mitocondrias e bactérias possuem a mesma
coloracgéo.

(D) A divisdo mitocondrial se assemelha a reproducéo
bacteriana.

Questéao 29
(Correta: B)

Dentre as camadas atmosféricas, identifique e marque
aquela que contenha a maior porcentagem de massa da
atmosfera, além de ser a camada mais préxima do solo,
e onde ocorrem os fendmenos meteorolégicos e
climaticos:

(A) termosfera.
(B) troposfera.
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(C) mesosfera.
(D) estratosfera.

Questao 30
(Correta: D)

A tecnologia do DNA recombinante € umas das técnicas
de manipulacdo de DNA, num campo conhecido como
Engenharia Genética. Sobre essa tecnologia, julgue os
itens a seguir como Verdadeiros (V) ou Falsos (F):

I.(_)Cada enzima de restricdo corta o DNA em uma
sequéncia especifica de bases nitrogenadas chamadas
de sitio de restrigdo.

II.(__)As sequéncias reconhecidas para serem cortadas,
séo longas com mais de 20 nucleotideos, chamadas de
polindémicas.

l1I.(__)Ap6s o corte da-se origem a segmentos de DNA
com extremidades coesivas que, posteriormente s&o
ligadas pela DNA ligase, sendo esse novo segmento
denominado de DNA recombinante.

E CORRETO o que se afirma em:

(A) LV, 1LV, IIL.F.
(B) LF,ILV, IIL.F.
(C) LF, ILF, lILV.
(D) LV, ILF, IILV.

Questéao 31
(Correta: D)

As células nervosas ou neurbnios tém a propriedade de
receber e transmitir estimulos nervosos, permitindo ao
organismo responder a alteracdes do meio. Portanto, o
estimulo nervoso percorre um caminho sempre numa
mesma direcdo, identifigue-a e marque a alternativa
CORRETA.

(A) corpo celular —» axénio - dendrito.
(B) axdnio - corpo celular — dendrito.
(C) dendrito —» ax6nio - corpo celular.
(D) dendrito — corpo celular - axénio.

Questao 32
(Correta: B)

A queima de combustiveis fdsseis libera 6xidos de
enxofre (SO, e SO3) na atmosfera, além de 6xidos de
nitrogénio (N2O, NO e NOj). A precipitacdo éacida é
gerada pela reacdo entre 6xidos e a agua, sob forma de
chuva, neve ou neblina. Abaixo estdo alguns &cidos
formados nas reacdes quimicas, EXCETO:

(A) &cido sulfuroso (HSO3).
(B) &cido sulfidrico (H2SO»).
(C) acido nitroso (HNO5).
(D) &cido nitrico (HNO3).

Questéao 33
(Correta: D)

As habilidades expressam as aprendizagens essenciais
que devem ser asseguradas aos alunos nos diferentes
contextos escolares. Para tanto, elas sdo descritas de
acordo com uma determinada estrutura. Os
modificadores devem ser entendidos como a explicitacédo
da situacdo ou condicdo em que a habilidade deve ser
desenvolvida, considerando a faixa etaria dos alunos.
Ainda assim, as habilidades (X). Essas escolhas estao
no ambito dos curriculos e dos projetos pedagoégicos,
que, como ja mencionado, devem ser adequados a
realidade de cada sistema ou rede de ensino e a cada
instituicdo escolar, considerando o0 contexto e as
caracteristicas dos seus alunos.

Fonte: Base Nacional Comum Curricular (BNCC).

Substitua o (X) do texto pela alternativa CORRETA.

(A) descrevem acBes ou condutas esperadas do
professor, mas ndo induzem a opgao por abordagens
ou metodologias

(B) ndo descrevem agdes ou condutas esperadas do
professor, mas induzem a opcao por abordagens ou
metodologias

(C) descrevem acdes ou condutas esperadas do
professor e induzem a opc¢do por abordagens ou
metodologias

(D) ndo descrevem acgBes ou condutas esperadas do
professor, nem induzem a opg¢édo por abordagens ou
metodologias

Questéao 34
(Correta: D)

No que se refere a regeneragdo muscular de um
individuo adulto, os trés tipos musculares respondem de
formas distintas quando ocorre uma lesdo por destruicao
parcial do musculo. No caso do musculo cardiaco qual é
o tipo de regeneracao que ocorre?

I.Nos primeiros anos de vida do individuo, é capaz de
regenerar apos lesdes, mas depois forma-se uma cicatriz
no local lesado, por proliferacdo de tecido conjuntivo.

I1.S&0 as células satélites que reconstituem o tecido, pois
as células adultas ja ndo se regeneram mais.

Ill.Conseguem se dividir sempre, e conseguem reparar o
tecido lesado sob qualquer situacao.

E CORRETO o que se afirma em:
(A) I, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) 1l, apenas.

(D) I, apenas.

Questéao 35
(Correta: C)
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O motor dos automdveis, utiliza a energia liberada pela
combustdo da gasolina. A ndo existéncia da propor¢éo
correta de oxigénio no momento da combustao favorece
a producdo do monoxido de carbono (CO), que é um
produto da combustdo incompleta da gasolina.

A respeito do CO, marque a alternativa CORRETA.

(A) Se as quantidades de oxigénio e CO inspiradas
forem iguais, o indice de carboxiemoglobina formada
sera muito menor do que o de oxiemoglobina.

(B) N&o é um gas inodoro.
(C) Quando inalado tem a tendéncia em combinar-se

com a hemoglobina presente nos glébulos vermelhos
do sangue.

(D) Quando uma pessoa inspira ar contendo mondéxido
de carbono, a quantidade de hemoglobina disponivel
para o transporte de oxigénio aumenta.

Questao 36
(Correta: A)

O Sol como fonte de energia emite radiagdo
eletromagnética, da qual menos da metade chega a
superficie terrestre, sendo que o restante é refletido ou
absorvido. A radiagdo eletromagnética solar consiste,
num extremo de raios cdsmicos, e no outro extremo de

ondas de radio. Qual faixa que o0s organismos
fotossintetizantes  utilizam? Assinale a alternativa
CORRETA.

(A) Apenas, uma pequena faixa, chamada de radiagao
visivel ou luz.

(B) Apenas, raios césmicos numa determinada faixa de
luz.

(C) Toda a extensdo de um extremo de raios cosmicos
até o outro extremo das ondas de radio.

(D) Apenas, ondas de radio numa determinada faixa de
luz.

Questao 37
(Correta: D)

A respeito da estrutura dos fungos, marque a alternativa
CORRETA.

(A) No citoplasma n&o existem granulos de reserva
como o glicogénio.
(B) As células sao todas anucleadas.

(C) O micélio € um conjunto de hifas que se constituem
num tecido verdadeiro.

(D) As células dos fungos tém paredes de quitina,
também podem apresentar hemicelulose e mais
raramente, celulose.

Questéao 38
(Correta: C)

Nas reacBes quimicas que ocorrem no metabolismo
energético, ha transferéncias de elétrons em reacdes

conhecidas como de oxirreducéo. O reagente que perde
elétrons fica oxidado e o que recebe fica reduzido,
pode-se dizer que a oxidacao libera energia, enquanto
na reducédo ela é incorporada. Durante os processos de
sintese e de degradacdo de substancias organicas nas
células, ocorrem muitas reacdes quimicas com liberacéo
de elétrons com alto nivel de energia e atomos de
hidrogénio. Esses elétrons e atomos sado captados por
uma classe especifica de substancias denominadas
transportadoras de hidrogénio.

Fonte: LOPES, S.; ROSSO, S. Bio 1. Sdo Paulo: Editora Saraiva,
2016.

As classes oxidadas estdo corretamente representadas
em qual das alternativas? Marque a opcdo CORRETA.

(A) ATP, FAD e FADH,.

(B) FADH,, NADH e NADPH.
(C) NAD*, NADP* e FAD.
(D) ATP, NADP* e NADH.

Questéao 39
(Correta: D)

Quando se trabalha com dois ou mais genes ao mesmo
tempo, existem duas possibilidades: ou esses genes se
segregam de forma independente, obedecendo a
segunda lei, ou eles s&o transmitidos ligados, em
linkage. Abaixo serdo apresentados trés casos,
avalie-os:

I.Um duplo-heterozigoto AaBb produzindo quatro tipos
de gametas, em proporc¢des idénticas.

I1.Um duplo-heterozigoto CcDd fez somente dois tipos de
gametas, 50% de cada.

1.0 duplo-heterozigoto EeFf produziu quatro tipos de
gametas, porém em proporc¢des desiguais.

Fonte: César; Sezar e Caldini. Biologia. Volume 3. S&o Paulo: Editora
Saraiva, 2010.

Em qual(is) caso(s) a linkage esta presente? Assinale a
alternativa CORRETA.

(A) 1 1lelll.

(B) IlI, apenas.

(C) Ill, apenas.
(D) Il elll, apenas.

Questao 40
(Correta: D)

Observe a figura abaixo:
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Fonte: Amabis, J.M.; Mathos, G. Biologia moderna. S&o Paulo:
Moderna, 2016.

A figura representa uma célula vegetal em um tipo de
solugéo. Qual é esse tipo? Marque a op¢cdo CORRETA.

(A) Isotdnica.

(B) Mesotonica.
(C) Hipotbnica.
(D) Hipertonica.

PROFESSOR PARA ATUAGAO NO COMPONENTE CURRICULAR DE CIENCIAS - 1

11



